

Mahila college Dabmianagar

Department of History

B.A III (Hon)

Dr. Anil Kumar

Date - 05/02/2024

8) - 1857 के विद्रोह से प्रकृति की विवेचना कीजिए।

=> 1857 के विद्रोह का प्रमुख वाक्यनीति का राजा क्रिश्चियन
व्यक्तावली की गोद विवेक प्रभा, आ हृदय नीति थी।
1857 की क्रांति के प्रकृति के संबंध में अलग-
अलग विद्वानों द्वारा अलग-अलग मत प्रस्तुत
किए गए तथा यह प्रश्न वर्तमान में भी विवाद भोग
है। क्योंकि इसके प्रकृति के संबंध में एक सामान्य
साम्य स्वीकार नहीं किया गया।

सामान्य रूप से इसे सैन्य विद्रोह जन विद्रोह
धार्मिक विद्रोह, स्वयंसेवा एवं अहिंसा के महत्त्व संबंधी स्वयंसेवा
असंतोष के महत्त्व संबंधी, हिन्दू-मुस्लिम संबंध, मुस्लिम धर्म, मुस्लिम धर्म
व्यवस्था विद्रोह तथा शासक का प्रथम स्वतंत्रता संबंध
दृष्टिकोण के रूप में विश्लेषित किया गया है।
मालेखन सीले, देवेन्द्रनाथ साहू, इन्दिरा प्रसाद द्विवेदी
स्मिथरन बर्टोलेट्टी मानना है की यह विद्रोह एक सैन्य
विद्रोह था क्योंकि सैन्य असंतोष के फलस्वरूप
यह विद्रोह आरम्भ हुआ तथा असंतोष से निरर्तक
ही इस विद्रोह को संचालित किया गया।

उस आपसों से केशव इस विद्रोह में जनभागीदार नहीं थी।

विभिन्न विद्वानों द्वारा प्राप्त किए गए मत-भिन्न हैं—

1. इस के नाटिका तथा जवाहर जाल नेहरू द्वारा इस विद्रोह को जन विद्रोह के रूप में विश्लेषित किया गया था। यह विद्रोह एक जन विद्रोह का रूप था।

2. रिस के अनुसार— यह विद्रोह एक धार्मिक विद्रोह था क्योंकि यह विद्रोह चर्खाधार फारूख के प्रश्न पर आरंभ हुआ, जो धार्मिक भाषणों पर आधारित था।

1857 में भारत सरकार द्वारा विद्रोह की प्रकृति को विश्लेषित करने के लिए दो समिष्ट इतिहासकार— एम. ए. जे. मजूमदार एवं सुकुमार सेन को औपचारिक रूप से नियुक्त किया गया तथा डॉ. सी. मजूमदार के अनुसार यह विद्रोह न तो प्रथम नहीं राष्ट्रीय तथा नहीं स्वतंत्रता संग्राम था तथा यह विद्रोह अनिर्गमित एवं स्वतंत्रता संग्राम था। 1857 के विद्रोह को डॉ. जे. ए. एलन ने हिन्दू-मुस्लिम संग्राम के रूप में तथा हूपलैंड द्वारा मुस्लिम संग्राम के रूप में विश्लेषित किया गया था जो यह इंगित करता है कि यह विद्रोह एक निर्गमित विद्रोह था और स्वतंत्रता के लिये दस्तावेजों के अनुसार यह विद्रोह निर्गमित था तथा भारत एवं अन्ध के शासकों द्वारा इस विद्रोह के लिए आक्रामक दृष्टिकोण तैयार की गई थी। लेकिन यह विद्रोह फारूख—इलाहाबाद स्थलों पर काला—इलाहाबाद स्थिति में आरंभ हुआ तथा विद्रोह से पूर्व विद्रोहियों के मध्य किसी प्रकार

का कोई सम्पर्क था प्रथम नहीं रहा था। प्रथम विद्रोह
 के दौरान विद्रोही नेताओं द्वारा एक दूसरे से सम्पर्क स्थापित
 करने की कोशिश की गई लेकिन विद्रोह को एकित
 करने का प्रयास असफल रहा। इस स्थिति में यह वृत्त
 विद्रोह को अमिगोचित विद्रोह ही कपीया किमा जा सकता है।
 1857 का विद्रोह प्रथम स्वतंत्रता संघर्ष कपीया नहीं किमा
 जा सकता है क्योंकि इस विद्रोह में विद्रोहियों द्वारा कोई
 वैकल्पिक व्यवस्था की योजना प्रस्तुत नहीं की गई थी।
 दिल्ली में बहादुर शाह जफर को भारत का प्रथम घोषित किमा
 शासक था तथा दिल्ली के शासक ने स्वातंत्र्य के लिए बख्त खान
 के नेतृत्व में एक 10 सदस्यी शासन परिषद गठित किमा गए थे जिसमें
 5 सैन्य प्रतिनिधि एवं 5 नागरिक प्रतिनिधि शामिल थे।
 प्रथम विद्रोह केवल प्रांत में 1772-73 में सन्ताली विद्रोह के
 रूप में किमा गया था इस विद्रोह को प्रथम स्वतंत्रता संघर्ष
 कहा जा सकता है। इस कायाक पर 1857 के पूर्व के सभी
 रूपक विद्रोह जनजातिय विद्रोह एवं नागरिक विद्रोह को स्वतंत्रता
 संघर्ष के श्रेणी में रखा जा सकता है। राष्ट्रीयता की
 संकल्पना एवं आधुनिक संकल्पना ही, तथा यह संकल्पना
 17 वीं शताब्दी में यूरोप में राष्ट्रीय राज्य के उदयसे
 विकसित हुआ तथा एशियाई, अफ्रीकाई, एवं लैटिन
 अमेरिकी देशों में यह भावना 20 वीं सदी में प्रभावी हुई।
 विद्रोह के दौरान सनी लक्ष्मी बहिन - "मैं कौंसी न हूंगी"
 का नारा पुनः किमा को यह प्रभावित करता है कि इसी
 राष्ट्रीयता कौंसी तरह सिमित थी।

1857 की द्वितीय विद्रोह के
 रूप में कारण हुआ, लेकिन यह तैरों में जन विद्रोह के रूप

में परिष्कृत हो गया। विप्लव के क्षम में सहयोगिता ही
आपना विद्वमान नहीं थी लेकिन राष्ट्रीय आन्दोलन के
क्षम में उसे सहयोगिता के प्रेरक रूप के रूप में
स्वीकार कर लिया गया। यह क्रान्ति अभिभोजित
रूपतः सशक्त एवं अप्रगतिशील रूपरूप को
प्रदर्शित करता था।